

## Sin solución

El momento actual en la política es de preocupación para quienes observen y se fijan en la marcha de las cosas, en el estado de los problemas sociales: no sabemos si lo es para el Gobierno que, cual otros de su linaje, viene cayendo en la misma manera de desenvolver la política, una política estribada en nombrar para los cargos a los protegidos, valgan o no valgan para ello.

Ya están provistos casi todos los cargos con los que el gobierno ha contentado a sus amigos; ya tenemos a los gobernadores en las provincias; ya nombró Gobernador de Barcelona, que es lo que faltaba, y ya le tenemos a este haciendo el consabido viaje a Madrid para informar al Gobierno. Informarle de qué? de lo que no puede informar quien hace cuatro días que se halla en Barcelona, quien no puede conocer ni el problema catalán, ni el social de aquella región, porque el Gobierno de Sánchez Toca ha caído en lo mismo de otros, en llevar a los puestos, pegue o no pegue, a quienes no siendo de la región no pueden estar en la entraña de los problemas que en la región se desenvuelven.

Tenemos cerradas las Cortes, anhelo del Gobierno, y en perspectiva, mejor dicho en presente, una agudización de los problemas sociales, tan íntimamente ligados con los políticos; que la política, al fin y al cabo, de ser una a ser otra puede hacer que lo que se presenta como problema deje de serlo. Y apesar de tener el Gobierno libertad para moverse, y tiempo que nadie le resta para resolver es el caso que no dicta una sola medida que solucione el estado de cosas agravado que hoy presenta el país.

Suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona, en estado de guerra aquella región, continúa el malestar inquietante de su vida; no hay solución, con este gobernar, para los conflictos entre patronos y obreros.

Repuestas las garantías en el resto de España, continúa, no obstante, este vivir imposible, en que las subsistencias han alcanzado tipos escandalosos, en que el obrero y la clase media tienen que morir de anemia porque el acaparador campa por sus respetos, porque el Ministro de Abastecimientos no sabe dónde tiene la mano derecha, o, si lo sabe, que es peor, emplea la mano torcidamente.

El presente, pues, está ennegrecido y mucho nos equivocaremos si el plácido bienestar de los gobernantes no tiene repercusiones trágicas en el país.

No hay, por lo tanto, solución dentro la política al uso para los problemas que comienzan a agitar a España mientras una política regional, conocedora de lo que en su casa, en su región, sucede; sensible a los problemas,

suyos, por lo mismo que suyos son, e interesada en solucionarlos porque a nadie como al de casa interesa solucionar lo que en la casa ocurre, no arroje a los farsantes que un día y otro vienen dirigiendo la gobernación del Estado: mientras tanto, los problemas presentes y los que se avecinan no tendrán solución y sino... al tiempo.

## La mujer española

Al salir de la iglesia con tu mantilla, prodigio de calados y de hermosura, todos de tus ojos se maravillan y todos se enamoran de tu blancura. Arde, sobre la seda de tus cabellos, de la gracia española la llama ardiente; tienes de sus estrellas claros destellos; tienes de sus guitarras dejos rientes. Tus miradas inspiran a los poetas, llenándolos de gozo los madrigales; la amargura sublime de las saetas; la rica fantasía de los cantares. Con el dulce donaire que en tí reposa, animando el castizo y airoso talle, vas repartiendo, amante, luces y rosas por el aura apacible de nuestras calles. A tu paso renacen claveles dobles; la alegría desborda su gran tesoro; brotan de las orquestas los pasodobles; la majeza te brinda sus bravos toros. Tus mejillas, de nieve dos blancos copos, y tu salada boca nido de ardores, van provocando, locas, recios piropos, sembrando la semilla de los amores. ¡Viva la gallardía de esa manola, y vivan sus sonrisas y su salero! eso es lo que te dicen, bella española, al mirarte los hombres del mundo entero. Son muchos los donaires de tu belleza, y si fuese a cantarla sería un sueño. Nunca podrá pintarse tanta grandeza; nada he visto tan dulce ni tan risueño. Yo solo se decirte jole con ole! y que viva la gracia que tu alma entraña! Ante tí se arrodillan los españoles como si saludasen al sol de España.

Paulino Páramo

**TÓNICO KROMWEL.**—Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embarazo.  
**PECTORAL KROWEL.**—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.  
**BIONAL.**—Excelente tónico inyectable.  
—Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar.—Retiro.—Madrid.—Depósito:

## Recuerdo de la gran guerra

### Más allá de la muerte

III

Cada vez se acumulaba más combustible sobre la espantosa hoguera. Aumentaba el número de las naciones que intervenían en el conflicto mundial. Ya solo quedaban algunos neutrales, entre ellos España... y esos neutrales sufrían lo que la prensa llama *salpicaduras de la guerra*.

La familia de Felisa (como otras muchas familias) había pasado de la situación algo desahogada en que antes se encontraba a la más espantosa miseria: habían llegado hasta ella las *salpicaduras*.

¡Cuántas veces comparó Felisa el vestido vistoso, casi elegante, que en otro tiempo lució con Emile en el paseo... con los harapos que ahora cubrían sus carnes enflaquecidas!

Una de las tragedias de la vida les había llevado a tan mísero estado. El reducido jornal que podían reunir entre todos no bastaba para satisfacer ni la más perentoria de las necesidades... sufrían.

De pronto... una de las tardes después del trabajo fué portador el padre de una noticia que les produjo sorpresa y alegría. Contó como había hablado con una señora francesa que le había dado el medio de salir de la miseria en que se encontraba. Todo dependía de ellos... Si querían ir a París él ganaría quince francos trabajando en una fábrica de municiones y la madre y la hija tendrían también un jornal nunca imaginado, si se dedicaban allí a la confección de uniformes para el ejército.

Felisa se estremeció de alegría y aprobó la proposición. ¡Ah! ¡qué feliz iba a ser viendo de nuevo a Emile, teniendo a su lado, acaso por mucho tiempo!

Poco trabajo costó convencer a la madre.

Acordaron abandonar el suelo patrio que con incomprensible ingratitude les negaba la vida, para ir a buscarla... a un suelo extraño... a un país en guerra.

Ella escribió a Emile una carta breve y amorosa dándole cuenta de por qué extraña casualidad iban a verse de nuevo, de cómo la guerra les separó y cómo les unía nuevamente.

A partir de entonces notaron los padres cómo su hija volvía a estar alegre, cómo sus carnes volvían a tomar el color antiguo, cómo revivía.

Por fin, un día, abandonaron aquel lugar que fué testigo de su cómoda situación y de su miseria... y partieron hacia Francia.

IV

Llegaron. Emile había ido a esperarles a la estación. Sin poder contenerse abrazó a su novia. Extrañáronse los padres... Entonces, Felisa, trémula y emocionada les contó la historia de su amor: les dijo lo mucho que había sufrido y lo mucho que amaba a Emile.

Trocóse entonces en simpatía la animadversión que los padres sintieron en un principio por Emile; le sonrieron... y esta sonrisa equivalía a decirle que le admitían como novio de su hija.

Tres días después todos trabajaban, recibían el salario que les habían prometido y, si bien los alimentos eran algo deficientes, siquiera podían vivir, lo cual en su patria les estaba vedado. Relativamente eran felices.

V

Es la víspera de la boda entre Emile y Felisa. Allá en París, expuesto él a que la muerte le busque de un momento a otro y ella lejos de su patria, van a unirse para siempre.

Sentados en el reborde de su ventana contemplan la inmensa silueta de la urbe parisien que se ofrece ante su vista iluminada únicamente por los pálidos y mortecinos rayos de la luna; más no se acuerdan de París: piensan únicamente en lo suyo... en su amor.

—Por fin, mañana, se va a realizar el sueño que acariciamos en otro tiempo. ¡Cuando más desgraciados nos creíamos, cuando pensábamos que acaso jamás volveríamos a vernos... se pre-

senta la felicidad ante nosotros y nos tiende sus brazos...

—Emile (dice ella tímida y amorosa) ¿ves como no tenías razón al aconsejarme que no tuviese esperanza?

—No se... no se... daría parte de mi vida por estar tranquilo como tú... por que un vago presentimiento, un torbellino de negras ideas, me tortura.

—¿Por qué piensas en eso cuando solo faltan unas horas para la felicidad de nuestras almas? Cuando debías estar alegre, te encuentro triste melancólico... no temas... No estoy yo para hacerte feliz... para que olvides tus dolores y consolar tus penas?

—Felisa... pasión de mi alma... te amo...

—Te quiero Emile...

Y se unieron en largo y delicioso beso.

\*\*\*

De pronto se oyeron claramente tres cañonazos hacia uno de los extremos de París. Los dos amantes se separaron bruscamente; sabían bien lo que aquellos cañonazos significaban.

Era que los aviones enemigos se acercaban a París para bombardearla.

Poco después los bomberos recorrieron las calles y las sirenas colocadas en las iglesias y monumentos daban con lúgubre sonido la señal de alarma.

—Mi presentimiento empieza a realizarse (dijo Emile) ¡Tenía que ser así! ¡Era mucha felicidad la mía!

—No temas, bajaremos al sótano y allí estaremos seguros.

—¿Qué más quisiera yo!.. Pero ya sabes que es imposible. Mi deber me llama.

—Sí, tienes razón, la patria te necesita y debes acudir a su llamamiento; pero antes de partir atiende un ruego que voy a hacerte...

—¿Cuál?

—Que si llegas a combatir no expongas mucho tu vida. Si realmente me amas hazlo por mí... por nuestra felicidad.

—Tengo una esperanza y es: que si el enemigo es poco numeroso, como de costumbre, acaso los cañones anti-aéreos basten para rechazarle, pero si me equivoco y tengo que luchar por la libertad de mi patria... ¡escúchame! no seré tímido sino que tu imagen servirá para alentarme en el combate y si en ese combate caigo... recuerda lo que te dije en mi carta... si en ese combate caigo... olvidame; pero conserva siempre este recuerdo que te dejo y que acaso sea el último.

Y estampando un apasionado beso en las mejillas de su amada, salió precipitadamente.

Los ojos de Felisa se llenaron de lágrimas y siguieron los pasos del amado al alejarse.

Ella habría deseado detenerle, conservarle a su lado; pero no tenía derecho, no podía hacerlo, porque ella no era nadie ante la deuda sagrada que él había contraído con su patria.

MARCIAL ROVIRA

(Continuará).

## LAS FIESTAS DEL COMERCIO

### En el Templo.—La mística de la fiesta.

Declina la tarde. Al calor excesivo que ha dominado durante el día sucede un viento sutil y agradable que rasga la soledad de los paseos convirtiéndolos en hervidero de gente. Los postreros rayos del astro sol estampan en las hermosas torres de la Catedral ese color rojizo, símbolo precursor de la oscuridad de la noche. En mi caminar ligero voy dejando a ambos lados del paseo infinitad de parejas en amoroso coloquio. En sus semblantes obsérvase una dulce sonrisa.

Tañen las campanas de San Lorenzo y de su rítmico volteo escuchase ese eco suave y cadencioso, signo heráldico de la función que va a celebrarse.

Entró en la iglesia y en ella se ven diseminadas algunas devotas en plan de oración.

A través de los cristales de hermosa lámpara atisbase una luz débil, contrastando con la irradiada por potentes focos.

Reina en el amplio templo un profundo silencio, interrumpido de vez en cuando por la dulce voz de Marcelina que con sus mandatos va corrigiendo los que juzga defectos en el adorno de la Virgen, mientras familiarmente da los últimos toques a las joyas que sirven de aderezo a la efigie.

Una voz cavernosa ordena a Marcelina el terminar de su misión que obediente cumple, no sin depositar un ósculo en las rosáceas mejillas del niño Dios, que la virgen sostiene entre sus niveas manos, ósculo envuelto en sumisa y tierna mirada dirigida a la imagen. En el templo nótase el murmullo que el andar de los fieles produce cuando devotos afluyen a musitar sus oraciones.

Con religioso silencio se escucha la salve entonada en honor de la Pastora divina.

El canto termina: los fieles van desfilando; quiénes, buscan al ser amado; quienes, avizoran al que comienzan a amar; y mientras tanto, Marcelina, entrelazadas sus manos, contempla estática la efigie de la virgen y reza, reza por que la Divina Pastora nos llene de dones.

En su rezar, sonríe... y al sonreír, dos lágrimas asoman a sus ojos; ríe porque siente vislumbrar en el rostro de la virgen una sonrisa... y llora un llanto de alegría al ver que sus esfuerzos han sido fructíferos.

DELFI.

## La Higiene y la Enseñanza

Al ministerio de Instrucción Pública corresponde orientar la enseñanza en el sentido de crear hábitos de higiene en la población escolar para que el individuo adquiera sanas costumbres con la repetición de actos higiénicos; y si el cerebro del niño es el más a propósito para la creación de hábitos, a él debemos dirigir todos nuestros cuidados y atenciones para habituarle a las modernas e imprescindibles prácticas higiénicas.

Los hombres que dictan las leyes para las escuelas deben pensar que el hábito tiene la propiedad de empalmar unos actos a otros, encadenándolos de tal modo que, ejecutando uno, surgirá toda la serie, sin que entre uno y otro medie ese esfuerzo de voluntad, que es siempre penoso.

Los hombres que hacen las leyes para las escuelas, deben saber además, que el que tiene un hábito adquirido y no lo realiza, siente un malestar equivalente al que se siente cuando se ha faltado al cumplimiento de un deber; y pensar también que nuestra vida se rige más por hábitos que por preceptos abstractos.

Piensen todo esto los hombres que rigen la vida escolar y verán la conveniencia y, más que conveniencia, la necesidad de crear hábitos higiénicos en las escuelas; pues la única higiene que practicará la Humanidad ha de ser forzosa y necesariamente la que aprenda a practicar en la infancia.

Ahora bien, ¿qué hemos hecho en este asunto cuya trascendencia social supera a cuantos integran la vida de un Estado? Pues, por una lamentable equivocación, dejar en manos del Ministerio de la Gobernación gran parte del problema sanitario, que solo el Ministerio de Instrucción Pública está en condiciones de resolver.

De la ineficacia de la mayor parte de las disposiciones gubernativas en materia de higiene, cuando la población no está suficientemente preparada para recibirlas, da clara idea alguna de las muchas disposiciones que pudieran citarse. Sirva de ejemplo aquella en la que, con motivo de la presunta propagación del tífus exantemático, se ordenaba que las autoridades sanitarias lo-

cales procedieran a la despojeción de todos los mendigos y transeúntes, y se añadía que tal práctica no era dispendiosa.

Pues bien, aunque no fuera dispendiosa, a los buenos propósitos de nuestros gobernantes se opuso la resistencia pasiva de la población rural y parte de la urbana, que no comprendía cómo la miseria podía ocasionar mal alguno, toda vez que conviviendo con ella desde niños no creían que por tal motivo hubieran sufrido en su salud alteración de ningún género.

Hay que desengañarse; el pueblo se rie de todo lo que no comprende; pero, aún suponiendo que las gentes llegasen a comprender los beneficios de las citadas disposiciones, el hecho de faltarles el hábito o la costumbre del aseo personal y de la limpieza, hizo que estas, como otras medidas análogas, no hayan tenido valor ni eficacia alguna.

Y no puede argüirse en contra de las anteriores afirmaciones las muchas disposiciones que se han dictado, con mejor voluntad que acierto, para hacer efectiva la escuela escolar, pues la mejor prueba de su ineficacia es que, a pesar de todo, ni los locales escuelas, ni las casas de los Maestros, con rarísimas excepciones, reúnen las condiciones que demandan los más elementales preceptos de la higiene.

Pensemos todos en que las consecuencias de tan defectuosa organización a todos nos alcanzan y que, en no lejano plazo, de persistir en tan crasísimo error, esos niños que han podido a duras penas convivir en la miseria, y a quienes se les obliga a permanecer durante horas y horas en esos locales llamados escuelas, sin la luz suficiente, sin el aire necesario y sin el alimento preciso, esos niños que lloran de frío en el invierno, con sus manecitas cruzadas sobre el pecho, sufriendo así los rigores que una mala entendida disciplina escolar les impone, llegados que sean a la mayor edad, incapacitados para toda labor útil y azuzados por el supremo imperativo del instinto, traspasarán los límites que la Ética concede a su libertad, mermando, si es que no anulan, la libertad de los demás.

Ciegos más que miopes serán los que no vislumbren la proximidad de la catástrofe, y de suicidas podría tachársenos, si no atendiésemos a poner el remedio con la presteza y decidido empeño que la precipitación de los acontecimientos requiere y, puesto que el remedio está en nuestras manos, atendamos con paternal solicitud a los niños, elevando el coeficiente de resistencia fisiológica de la infancia, armónicamente con su mentalidad; contribuyamos todos a dejar parte de nuestros beneficios en ventaja de esta obra que ha de ser seguramente la más remuneradora empresa de cuantas pudiéramos imaginar, puesto que, no sólo aumentaremos la capacidad productora del individuo, sino que formaremos hombres conscientes de sus obligaciones, acostumbrados al mutuo respeto, y legaremos a nuestros descendientes la paz futura que ha de fundarse en la reciprocidad de los más puros afectos, como lógica y derivada consecuencia de una mayor suma de bienestar que a todos alcance.

(Del folleto «La Higiene y el Ministerio de Instrucción Pública», recientemente publicado, del doctor don Alvaro Fernández Izquierdo).

## ¿Es V. enfermo

de CIÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXÍGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes.*

NO PIERDA V. TIEMPO.

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles «AGUAS OXIGENADAS.»—Re-lirio—MADRID.

## Un viaje por Castilla

### LA AMADA

A la usanza gentil de Garcilaso, Quiero pintar tu imagen hechicera; Colores robaré a la Primavera Rojas tintas al sol en el ocaso.

Tu boca del amor es lindo vaso; Tus ojos claros son fuente parlera, Con dos chorros de luz, a la manera De las aguas que riegan mi Parnaso.

Tus labios saben a madura grana, Tu frente es manantial de la blancura, Tu cuello es el sostén de mi poesía;

Tus brazos blancos son, mi soberana, Los tallos de una flor que dan frescura A cuanto brota de la mente mía.

José Sánchez Rojas.

Palencia, Agosto 1919.

## Guillermo Aceña Redondo

### Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

## De Ferrocarriles

### Burgos tiene una deuda

Un trabajo de índole económica cuya lectura, de más de una hora, se hace agradable al público, no necesita elogio.

Este fuera el mérito de la obra expuesta a la consideración de los burgaleses, el jueves pasado, en los salones de la Diputación, por los Ingenieros de Obras Públicas de la provincia, para que brotase espontánea una manifestación de admiración y simpatía a los hombres de estudio, que pusieron fé y entusiasmo al servicio de una causa nacional, la de transportes, rindiendo pleitesía al trabajo y a la ciencia.

Pero cuando el ideal profesional encarna las aspiraciones de un pueblo, y busca para alentarlas solución al problema que tiene planteado su economía, la admiración tiene que ceder lugar al agradecimiento, y la manifestación ciudadana publicar el favor recibido.

Los ingenieros de caminos de Burgos están realizando una obra de índole meritísima, que merece divulgarse. Por ellos, el nombre de Burgos será llevado al Congreso de Ingeniería de Bilbao próximo a celebrarse, para quedar unido a todo propósito de fomento y mejora de las vías de comunicación en España. Y si en ello ponen un altruismo propio de almas distinguidas, deber nuestro es honrar a los autores de un trabajo sólidamente fundado, demostración concluyente de la necesidad y conveniencia de mantener el ancho normal de vía actual en los ferrocarriles españoles. Al escuchar su lectura recordábamos el Romancero

Procure siempre acertarla el honrado y principal pero si la acierta mal mantenerla y no emendarla.

No es hora ya de rectificar la obra de cincuenta años, que no discutiremos si fué acierto o desacierto de los técnicos encargados de la construcción de los primeros ferrocarriles peninsulares. Razones muy poderosas se aducen hoy en pro y en contra del ancho de la vía internacional; quizá, si lo hecho no fuera una realidad, las circunstancias aconsejasen que nuestras vías fueran continuación de las del centro europeo; pero los mil millones que representa esa transformación es un deber dedicarles al aumento más que a la mejora; refinamiento más bien sería de las costumbres del tráfico.

No necesitan nuestros ingenieros de excitaciones para proseguir la tarea iniciada; es Burgos la que precisa esti-

mulantes para que el ritmo de la expansión de estas ideas se arraigue la fe y brote el entusiasmo.

Por eso ahora nuestro propósito, al ocuparnos una vez más de los ferrocarriles, es promover un acto que fuera de homenaje popular a los paladines del trazado Madrid-Somosierra-Burgos-frontera, a esos cinco ingenieros que merecen gratitud, y nada como consagrarles burgaleses, por quienes tienen la representación de la ciudad, organizando un banquete, al que acudan cuantos se consideren obligados a pagar esta deuda.

L. Ganfe.

## Triste recuerdo

(A la memoria de mi malogrado compañero y querido amigo el Teniente Vega).

Pardóname lector amable si en mi crónica de hoy acudo a la nota del sentimentalismo y logro entristecerte; esta historia de narración de un sueño es sencillamente una carta a la que procuro dar forma y es el postrer recuerdo que dedico al amigo querido, al compañero del alma, que entregó su vida por la Patria y que tuvo el honor de morir bajo nuestra gloriosa enseña.

En la elegante casa de los señores de X se celebra la petición de mano de la mayor de las hijas para un distinguido y pundonoroso oficial que viste el uniforme de nuestra gloriosa Infantería y que en África se encuentra defendiendo a España.

Es una fecha memorable, es el día de la Virgen del Carmen, y la linda nena se ha ataviado con sus mejores galas y sonriente y contenta recibe las muchas felicitaciones que su familia y sus amistades le brindan en aquel día tan feliz para ella.

De su fina muñeca cuelga la preciosa pañera que el novio le envía; en su pecho lleva el fino esmalte en que figura el busto de su prometido, y es tal su dicha, tal su contento, que brinca y salta junto a su madre, mas no se olvida que él está lejos y con frecuencia corre a su cuarto, mira a su Virgen, y sus labios modulan una salve, pidiendo al cielo que no se nuble tanta ventura.

Hace cuatro días que no tienen carta pero los vapores circulan con cierta irregularidad y espera ansiosa que un día u otro vengan todas reunidas, como sucedió otras veces.

Se acuerda de aquel nefasto día en que partió, cree verle de nuevo entrar en su casa con su gesto habitual despidiéndose de los suyos, cree oír su voz repitiéndole una vez más aquellos deliciosos juramentos, que han de cumplirse al fin, y piensa en lo próximo de su regreso, en la dicha que entonces la espera, y de nuevo corre para hacer mil mimos a su mamaita, como ella la llama.

II

Tres días antes de la anterior escena está el protagonista de esta crónica en su tienda de campaña, empezando a escribir la diaria carta; unos cuantos proyectiles caen en el campamento, pronto cunde la alarma, pronto se sale al campo para castigar al traidor moro, pronto el cambiar la pluma por la espada y pronto se camina hacia el campo glorioso del honor. No se trata de una emboscada, ni de una partida snelta, el enemigo acude en grandes proporciones, el combate se trama, el teléfono circula pidiendo refuerzos y municiones, se los ve avanzar rápidos, pegados al terreno, manejando sus armas con maestría; nuestros hombres avanzan con valor, se llega a la lucha cuerpo a cuerpo, el enemigo tiene muchas bajas, pero aún se defiende, un soldado respira gritando: ¡Viva España! otro mal herido pide la bandera para expirar a Ella abrazado. El oficial conduce a sus hombres con valor y arte pero un plomo traidor logra alcanzarlo y al suelo cae, el enemigo se envalentona por este suceso, avanzan aún más y tratan

de llevarse el cuerpo herido del desgraciado teniente, la lucha entre los dos bandos es grande y forzada, mas al fin logran llevarse. El combate arrieta hasta tal punto que el enemigo se ve obligado a abandonar el campo. La victoria es nuestra, España ha ganado unos metros en extensión, no obstante haber perdido algunos hijos.

III

Al día siguiente de la petición se recibe en la población la terrible nueva de que a días antes de este acto el novio era ya un héroe que había escrito su sencillo apellido en una de las muchas páginas gloriosas de nuestra historia.

Y ahora lector amable, has los comentarios que creas oportunos y piensa en el dolor que hoy reina en aquella mansión do no ha mucho se celebró una fiesta de alegría y contento.

Y en tanto que tú piensas déjame que yo eleve una oración al cielo.

José DOMARCO

## DE SALAS DE LOS INFANTES

### En la Plaza

Aun resuena en nuestros oídos la alegre algarabía de las fiestas que en honor de la Virgen y San Roque celebrara en la semana anterior la histórica Villa; aun persisten en nuestra retina grabados los rostros de tantas muchachas bonitas como adornaran los palcos de aquella plaza improvisada, en que las notas de color mezclábanse con el grito de la gente moza.

Mucho sol, mucha alegría. Por las calles de la Villa discurren a granel los serranos que acuden a las fiestas. Los coches, las tartanas, las cabalgaduras llevando sobre sus lomos a los donceles y a las dueñas de sus amores, irrumpen en aquella plaza hermosa en que el comercio de la Villa da pruebas de su riqueza y poderío, y en que el Ayuntamiento de la misma tiene la morada desde donde administra honradamente a sus vecinos y en donde guarda como reliquia la partida de enterramiento de los «Siete Infantes de Lara».

Los cohetes y bombas, invadiendo el espacio, anuncian el momento de la corrida. Los ginetes con soltura recorren el ruedo; el primer bicho pisa la arena y el diestro «Tahonerito» y los suyos se esfuerzan por lucir sus habilidades.

Entre los palcos comienza el tiroteo galante de bombones y tabacos; en el de las autoridades, el clero del partido, da una nota de confraternidad mezclándose en las fiestas del pueblo.

La tarde discurre bulliciosa; por las andanadas la bota corre de mano en mano; ha muerto el primer toro. Desde el palco en que una pléyade de regionalistas burgaleses asiste a la fiesta salen vivas impregnados de sabor regional, y el pueblo responde con muestras de cariño hacia quienes ante él le rinden sus afectos.

La lidia sigue con sus emociones; los lidiadores brindan aquí y allá tras del óbolo compensador de sus arrostos; muere a manos del diestro el segundo de la tarde. La banda municipal, con sus alegres marchas, inicia el desfile. Salimos de la plaza, tarda, perezosamente; que era duro abandonar aquel palco tras del que un plantel de flores, un mazo de arrobadores ojos, ejercía la influencia del manzanillo. Nuestros cuerpos se conservan resistentes apesar de la jornada; nuestras almas han sido rendidas. ¡Oh, muchachas de Salas, qué acción ejercisteis sobre nosotros!

### Otras notas.

Llegó la noche. La pólvora con sus artificios, con sus estampidos, reanimó los cuerpos batidos por el trajinar del día. El espacio iluminose con el continuo disparar de voladores, y las juguetonas notas del pasodoble y de la jota hicieron bailar al pueblo que ocupaba la plaza toda. Es la gente del campo, la que, desgranando un día y otro el terruño, arranca del mismo el grano que es la vida de Castilla.

Se ha divertido el estado llano, justo es que lo hagan las otras clases y bailen también.

El lugar es otro, fantástico, adornado con exquisito gusto, iluminado a la veneciana.

En él, la luz escondida entre el follaje, da la sensación de verbena distinguida. Una orquesta deja oír las delicadas notas del vals y del fos-trot. Las muchachas, lindamente ataviadas, irradian hermosura y simpatía.

La noche avanza, la verbena se sostiene

interesante hasta que la luz solar indica a todos que la verbena ha acabado. Hay que dormir; pero quién concilia el sueño entre tantos recuerdos! La sociedad «La Gran Peña» puede sentirse satisfecha. Su fiesta fué un éxito.

### Un concierto notable

Tocaban las fiestas a su fin; quienes a Salas fuimos sentamos la nostalgia de tanta alegría cuando unos virtuosos de la música hicieron pasar agradabilísimas horas escuchando música, una música sentida, unas notas y unos acordes arrancados al violín y al piano magistralmente.

En la morada del Sr. Huerta, secretario del Ayuntamiento, reunióse lo más distinguido de la Villa para admirar la unión artística con que Emilia Huerta, una graciosa muchacha hija de aquél, hacía cantar al piano; para escuchar, con religioso silencio, las delicadísimas notas que al violín arrancaron Juan Manuel y Ramiro Huerta y, por último, para sentirse extasiados ante los prodigios de ejecución de una linda logroñesa, María del Pilar Rivas.

Schman, Huendel, Granados, Serrano, Sarasate, Grieg, Drovla, Schubert, Mozart, Beethoven, Chopin, Listz, los grandes constructores de la música, desfilaron ante los invitados, por entre los violines y el piano, en aquellas horas que tan cortas se hicieron entre la familia Huerta.

Y dejamos Salas de los Infantes; terminaron para nosotros aquellas horas pasadas en la histórica Villa, horas en que todo fué poesía, para volver a la prosa de nuestra vida, al trabajo cotidiano.

Al abandonar Salas, al dejar de percibir el campanario de su Santa María, de los labios de todos nosotros brotaron las mismas frases; gratitud para todos, para su Ayuntamiento, para sus autoridades, para aquellas muchachas que con sus encantos nos hicieron perder la noción del tiempo; para aquellos jóvenes que con su amabilidad nos dejaron tan obligados.

Hemos hablado nosotros; demos paso ahora a las sentidas líneas que los jóvenes regionalistas nos envían para su inserción.

### Auras de gratitud

¡Salas... de los infantes y de las infantas! Te visitamos un día que tus calles y plazas rebosaban multitudes bulliciosas, atraídas por el pregón de las hojas volanderas de tus festejos. Lo que esas hojas no dijeron lo diremos nosotros; porque es tributo a la verdad proclamar las simpatías que despierta tu gente moza.

Pinariegas de arraigo, con las de Lara y Valdelaguna, gráciles y festivas; todas disteis encanto al pasar de las horas cortas, de una estancia tan breve. Y al encajar, de vuelta a Burgos, en la vida prosaica del laborar diario, por un mañana menos difícil, brota en nosotros la gratitud hacia ese pueblo de la Castilla serrana, donde es típica la alegría, la que hace fecundo el duro trabajar en el terruño.

Nuestro saludo de hoy, es gratitud y aliento de la gente moza regionalista que une a Burgos y a Salas; es el lazo espiritual del sufrimiento que anida aspiraciones y engendra rebeldías salvadoras. Ayer fué Santibañez Zarzaguda la que al ritmo de inquietudes comarcanas, por nosotros sentidas, despertara energías. Hoy es Salas... de los infantes y de las infantas!

Los jóvenes regionalistas.

## Del Municipio

### Sesión del día 22.

Sesión de bombo y platillo: la preside el nuevo gobernador que, como Sánchez Guerra al posesionarse de la presidencia del Congreso, nos cuenta también que es hijo de honrados labradores y nos dice cómo pasó su niñez y cómo después de niño se casó.

Se ofrece como un concejal más, dispuesto a laborar por Burgos, y termina el acto con los tres vivas de ordenanza.

Unos expedientes de obras dan ocasión al señor Cecilia para pedir la luna: la expropiación de la casa que fué Posada de Santa María.

Tenemos sin expropiar las del Mercado para abrir la calle de la Moneda y piensa D. Felix en expropiaciones.

El Sr. Del Palacio pega un envite al Presidente de Arbitrios, Sr. Avila, por si ha estado o no dentro de la ley en el cobro del impuesto sobre las entradas de los Toros y el Torneo histórico.

No sabemos si tiene o no razón don Domingo, pero habría que preguntár si hay presidente de Comisión en este Municipio que no haga y deshaga por su cuenta sin contar con la Corporación.

Desde que se constituyó, la mayoría que gobierna y los presidentes elegidos por la mayoría, hacen y deshacen por su cuenta y los demás... que chillen.

El incidente da lugar a que en la sala vuelvan a sonar las palabras de chanchullo, tapadujo, etcétera.

Ahora, no somos nosotros los que las vertimos: son ellos y... allá ellos.

La sesión, que empezó con platillo y bombo, terminó así: con chanchullo, tapadujo y compañía.

subsecretario del Ministerio de Fomento Sr. Gálvez Cañero.

—Según nos comunican de Pradoluengo, han estado animadísimas las fiestas celebradas en aquella villa, especialmente los bailes de sociedad y público.

—Esta mañana, por los señores Pavón y Terradillos, han sido multados los tableros encargados de la venta de carne de toro.

Las multas obedecen a no haber pedido aquellos permiso y a las condiciones en que verificaron el transporte de las carnes.

Nos parece muy bien y solo pedimos igualdad para multar.

## DE TOROS

# ¡Los Ases!

Vaya un aplauso, en primer lugar, para los señores de la Industria y el Comercio burgaleses.

Dado el rango de los festejos organizados no podían haber hecho para su corrida mejor combinación que la de Joselito y Belmonte, los mejores y los únicos ¡los ases! Así se hace, sin reparar en sacrificios.

¡Cómo estaba ayer la plaza de toros! la tarde espléndida; una de estas tardes maravillosas de luz, de sol; con ese ambiente agradable que para sí quisieran esas ciudades veraniegas de reclamo a todo pasto; y el prestigio de los dos maestros de la torería juntó en el coso taurino a lo mejor de la Sociedad burgalesa, un número enorme de forasteros y un gran gentío que llenaba todas las localidades.

Una nota de color y alegría grandes, españolisimos. Cientos de bellas mujeres contribuían con sus pañolones, sus castizos tocados y el ágil aleteo de sus abanicos, a poner en el florido marco de los palcos una deliciosa anarquía de colores que para su paleta quisiera Anglada, el mago del colorido.

Confesamos que nos hemos equivocado un poco. Acostumbrados a este ajetreo taurino por esas plazas pudimos apreciar que los diestros, en la mayoría de ellas, se limitan a «cobrar una letra» como se dice en el argot taurino.

Joselito y Belmonte han cobrado ayer una en esta plaza; pero pusieron algo de su parte para agradar al público y este les correspondió con entusiasmo.

¿Hicieron algo extraordinario? No; cumplieron nada más y como son tan enormes toreros, y *templan y mandan* tan bien en sus lances, dan una impresión de arte y salsa torera a lo que hacen que, por poco que hagan, gusta al público, harto de ver tanto *chubasco* con pelos largos en la coronilla.

«Joselito» fué aplaudido manejando el capote con su habitual maestría en las verónicas que dió a los toros primero y tercero, en unas navarras, y en los quites artísticos y oportunos.

Con las banderillas superior de verdad al parear dos de sus toros.

El gran artífice de la muleta entusiasmó al cóncilve en las faenas de los toros primero y quinto: en ambas hubo pases magistrales y de mucho adorno abundando los rodillazos y tocaduras de pitones.

En su último toro inició la faena con un gran pase por alto, sentado en el estribo; pero donde a mí más me gustó fué en los primeros muletazos que dió al que rompió plaza, derecho, ceñidísimo y templando una enormidad en los naturales, ayudados y de pecho. Ahí hubo arte verdad y gracia torera, más que en todos los rodillazos y otros latiguillos para la galería.

En el toro tercero se limitó a alinear porque el débil animalito no requería otra cosa; la faena fué inteligente.

Breve estuvo José con el estoque; un pinchazo y un estoconazo al primero, media estocada y un descabello al tercero, y una estocada grande al quinto del que cortó la oreja y el rabo.

Belmonte dió su nota característica de valentía y temeridad en los toros se-

gundo y sexto, realizando dos faenas de muleta, valentísimas y muy apretadas, con pases por alto, naturales y muletetes muy buenos, que el público coreó; la del sexto toro la realizó materialmente en los pitones y hubo arrodillamientos escalofriantes, marcas de la casa. Así es Belmonte.

Cortó las orejas de estos dos toros, pues también en ellos estuvo afortunado con el estoque, y salió de la plaza en hombros de los admiradores.

En el cuarto toro hizo una faena sosa, de aliño, pinchando cuatro veces y todas mal. El toro estaba reparado de la vista y no se prestaba a otra cosa.

Con el capote no hizo nada de lo suyo el trianero.

El presidente dejó apurar un poco la suerte de varas. No vió el Sr. Pavón que los toros de Guadalest eran flojísimos, sin poder y reumáticos?

En resumen; que aunque los ases, a nuestro juicio, no hicieron más que cumplir y abusaron del efectismo, pasamos la tarde bien y el público salió contento, que es lo que se trataba de demostrar.

Curro Moreno

## Teatro Principal

«Angelina de Arlés», canzonetista y violinista que el pasado viernes debutó en el Teatro, posee una agradable voz, muy bien educada y una excelente escuela de canto.

Como violinista, no encontramos adjetivo encomiástico para calificarla; tiene tal dominio del violín, tan irreprochable ejecución y tan delicado sentimiento artístico en la interpretación de las obras de su repertorio, que el público la encontró extraordinaria.

El «Trio Gómez» ejecuta la jota, de tal manera, que sin perder su carácter típico, resulta más difícil que en la forma corriente en este baile.

Fueron justamente aplaudidos.

## NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 24.—15'30

### LAS ELECCIONES MUNICIPALES.

Hoy publica la «Gaceta», el Real decreto convocándolas para la segunda decena de Febrero.

### DE POLÍTICA

Mañana ó el martes tendrá lugar el Consejo de Ministros para tratar del indulto general.

El Ministro de Abastecimientos ha dicho que, en vista del alza del precio de las patatas, se fijará la tasa en 20 pesetas los 100 kilos.

### EL LOCK-OUT

Son más pesimistas las noticias relacionadas con las huelgas derivadas del lock-out.

Los Ministros han dicho que la «Gaceta», publicará la jornada de ocho horas y el nombramiento de la Comisión para la clasificación de las industrias, que han de ser exceptuadas, empezando a regir el plazo desde primero de Octubre.

### EMPLEADOS REPUESTOS

Reina gran entusiasmo en el personal de Correos y Telégrafos por la aprobación de las plantillas y la reposición de los que fueron despedidos cuando la huelga.

Hoy ha comenzado a prestar servicio uno de aquéllos.

### CONTRA EL GOBERNADOR DE MADRID

Está siendo muy comentado el acuerdo de la Junta de Protección a la Infancia de querrellarse por las injurias inferidas en la

nota oficiosa publicada en la prensa, sobre las anomalías del funcionamiento de dicha Junta.

### DE FOMENTO

Hoy se ha celebrado en el Ministerio de Fomento una importante reunión de Ingenieros agrónomos para tratar importantes temas relacionados con la agricultura.

### AUMENTAN LAS HUEL-GAS

En vista del lock-out patronal se han declarado en huelga los litógrafos, pintores y tintoreros.

La huelga de marinos se halla estacionada, confiándose en la fórmula de arreglo.

### LOS REGIONALISTAS

Mientras otros políticos veranean en las playas, Cambó y Ventosa recorren Francia y Bélgica, estudiando los problemas de dichas naciones que pueden afectar a España.

## El Torneo histórico

Con un lleno como para ver a los astros del toreo entramos en la plaza donde caballeros y damas encuéntranse preparados para reproducir el pasaje histórico de la vida de los Siete Infantes de Lara.

Trajes, cabalgaduras, lanzas, cotas, mallas todo está en armonía con los tiempos y los hechos.

Muchachas preciosas representan a aquellas mujeres castellanas que tan bien supieron llevar la nobleza y con tanta energía ejercieron el estado llano.

Los caballeros llevan con aire guerrero los atavíos y empieza el Torneo.

## TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

# Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO BURGOS

### PARA USO VETERINARIO

## Pólvos antidiarréicos «PLAZA»

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas; en los ganados caballar, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir «Pólvos antidiarréicos PLAZA», así como también infinidad de ganaderos, que se administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de «Pólvos antidiarréicos PLAZA».

**Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades**  
En Burgos: Sres. Barriocanal, Vinda e hijos de Martínez, y Amézaga y Cano. Certificado por correo se remite previo pago de 5'50 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA  
Salas de los Infantes (Burgos)

En los mimos Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos las impide criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

# - COMBUSTOL -

## El mejor carbon papa cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrerería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Postal, Isla 17.

## Notas del repórter

Ha llegado a Burgos nuestro querido amigo y colaborador D. Francisco Mejorada, redactor de «La Coleta», quien honra hoy nuestras columnas con las líneas dedicadas a la corrida de ayer, líneas en que pone de relieve la competencia y donosura con que cuenta siempre de cosas de toros y toreros.

—Después de haber pasado una temporada en Burgos, regresó a su diócesis de Teruel, nuestro ilustre paisano el señor Obispo, D. Juan Antón de la Fuente, quien durante su permanencia en Burgos ha sido objeto de toda clase de atenciones.

—Felicitamos al señor párroco jubilado de Ciadoncha, D. Tobías Tamayo, por su nombramiento de Capellán del Santísimo Cristo de Burgos.

—Procedente de Arcila (posesiones españolas de Africa) llegó a Burgos, ha pocos días, nuestro querido amigo el oficial de Intendencia D. José Almaraz, persona muy estimada en esta Ciudad.

—Se encuentra en ésta, el Depositario de la Delegación de Hacienda de Badajoz, D. José González, quien durante muchos años fué oficial de la Delegación de Hacienda de Burgos.

Sea bien venido.

—Según nos comunica nuestro corresponsal de Salas de los Infantes, el lunes tuvo lugar en la casa del secretario de aquel Ayuntamiento, don León M. Huerta, una fiesta altamente simpática con ocasión de reunirse los siete hijos del matrimonio Huerta, después de una larga ausencia en América de alguno de aquellos.

Terminada la fiesta religiosa, celebrada con tal motivo, el señor Huerta invitó a las autoridades y amigos de la casa, obsequiándoles con un espléndida comida; entregándose más tarde la gente joven a la música y baile que resultó animadísimo.

También nos participa el mismo corresponsal cómo, el día 19, fueron obsequiados con un banquete por la Sociedad «La Gran Peña», los nuevos diputados hijos de aquella Villa, señores Fernandez Asensio y Molinero; banquete que se vió concurridísimo y el que no tuvo carácter político alguno.

### VENTA

Mañana en el sitio de costumbre se venderá la carne de los traseros de los toros lidiados ayer.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo y correligionario el concejal de este Ayuntamiento D. Rafael Saiz Peña.

Así bien la del cartero de esta administración D. Amable del Cerro.

Felicitamos a ambas familias.

—Ha subido al cielo a los cinco meses de edad el niño Félix Casado Izarra.

Reciban sus padres D. Hilario y doña Andrea nuestro sentido pésame.

—Esta mañana se defuero unas horas en Burgos para visitar sus monumentos, en unión de su distinguida esposa, el

# \* A VER QUIEN DA MÁS \*

<p>Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras De pesetas 4'00 a 1'90</p> <p>Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma. " " 1'50 a 0'60</p> <p>Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora " " 3'50 a 2'15</p> <p>Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura. " " 1'75 a 1'05</p> <p>Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora. " " 2'75 a 1'85</p> <p>Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora " " 2'60 a 1'45</p> <p>Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora " " 6'50 a 4'20</p> <p>Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora " " 0'75 a 0'30</p> <p>Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca " " 0'50 a 0'25</p>	<p>Tirantes para caballero, clase extra, preciosos colorido De pesetas 2'50 a 1'20</p> <p>Ligas para caballero, calidad seda " " 1'75 a 0'65</p> <p>Corbatas seda caballero, extenso calorido " " 1'75 a 0'90</p> <p>Calcetines caballero, clase fina, en colores " " 1'50 a 0'60</p> <p>Camisetas caballero, clase punto fino " " 3'75 a 2'25</p> <p>Boinas Elósegui, primera; exijase marca " " 1'90 a 1'25</p> <p>Cuellos planchados, clase hilo formas novedad " " 0'75 a 0'40</p> <p>Calcetines para niños (colores) sin costura desde " " 0'35 par</p> <p>Madeiras bordar, sobres marca Campana a " " 0'20 una.</p> <p>Algodón para medias, marca Campana a a precio de fábrica.</p> <p>Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa De pesetas 0'45 a 0'42</p> <p>Pastillas jabón Tocador, clase Winsor " " 0'25 a 0'12</p> <p>Pastillas jabón Infinito surtido clases finas " " 0'40 a 0,20</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

**NO ES RECLAMO** SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA

SOMBRERERIA, 3

## EL COGNAC

**GIMÉNEZ Y LAMOTHE**

**ES EL MEJOR**

Gran carbonería de **Saturnino Pérez**  
CARBONES MINERALES Y VEGETALES  
CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4  
Se sirve a domicilio) — (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»  
— PLAZA DE PRIM, 21 —

## Larrosa y Costa

**NOVEDADES  
TEJIDOS**

Plaza Mayor, 26 y 27.—BURGOS

## "LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES  
A PRECIOS ECONOMICOS

PRIM, 7

(Portales de Antón)

**Cantina de la Estación (BURGOS)** Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata :: Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. )—( **RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA Y HELATINA**  
Se sirven comidas y meriendas para viaje :—: *Estanco en la misma Cantina.*

# Maison Dorée

Café - Licorres - Sidra - Vinos espumosos y Fiambres.  
ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS :: **ALMIRANTE BONIFAZ**

## \* MUEBLES \* ALCALDE \* CAMAS \*

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio :: Descuentos en habitaciones completas :: Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA - FABRICA DE JERONES METALICOS

**VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**

Plaza del Duque de la Victoria, 19

**BURGOS**

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minero-medicinales  
Esponjas, Cepillería, Colas,  
Pinturas, Barnices y Brochas

**PRECIOS ECONOMICOS.**

## I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16

**BURGOS**

## Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY 2 y 4  
— BURGOS —

**Fábrica de libros rayados** para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

**Talleres de encuadernación.**—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

**PRECIOS ECONOMICOS**

# VICENTE LUIS

## CONTRATISTA DE OBRAS

::: Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Sta. María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. **Obras de cemento armado**

Depósitos. - Azulejos biselados. - Inodoros. - Baldosas de cemento en varios colores.

TELÉFONO, 311 **PIDANSE CATALOGOS** **SAN PABLO, 18**

**LEA USTED  
LA VOZ DE CASTILLA**  
SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION  
Suscripción por un año, 5 ptas.  
*Anuncios según tarifa*

**ATENCIÓN** No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

Plaza de Prim '21

**"El Buen Gusto,"**

Teléfono 10F